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فصل اول

درس اول: هندسۀ تحلیلی

محوره�ای مختص�ات در صفح�ه، دو محور با مبدأ مش�ترک هس�تند که ه�ر یک بر دیگری عمود اس�ت. 
 محوره�ای مختص�ات، صفحه را ب�ه چهار ناحیه تقس�یم می‌کنند که هر ی�ک از آن‌ها را ی�ک ربع می‌نامند 
 P ش�کل را ببینید(. نقطه‌های روی محورهای مختصات در هیچ ربعی نیس�تند. هر نقطه در صفحه مانند(
a اس�ت. a را طول نقطۀ P می‌نامند و معمولًا آن را با  b( , ) متناظر با زوج مرتبی از عددهای حقیقی مانند 
Py نشان می‌دهند. a و b را مختصات  Px نشان می‌دهند. b را عرض نقطۀ P می‌نامند و معمولًا آن را با 

a است. b( , ) P می‌نویسند، که یعنی P نقطۀ  a b( , ) نقطۀ P می‌نامند و گاهی این نقطه را به شکل 

مطالب تکمیلی دربارۀ معادلۀ خط راست

B دو نقطه در صفحه باشند  BB x y( , ) A و  AA x y( , ) از هر دو نقطه در صفحۀ مختصات فقط یک خط راست می‌گذرد. فرض کنید 
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A شیب خط راستی که از نقطه‌های A و B می‌گذرد برابر است با  Bx x≠ و 
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C نقطه‌ای به‌جز این نقطه‌ها و روی این  x y( , ) . اگر  x x≠1 2 B بگذرد و  x y( , )2 2 A و  x y( , )1 1 فرض کنید خط راس�ت l از نقطه‌های 

. در نتیجه y y y y
x x x x

− −
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− −
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خط باشد، چون شیب خط راستی که از A و C می‌گذرد با شیب خط راستی که از A و B می‌گذرد برابر است، پس 

 l هم در این معادله صدق می‌کنند. پس مختصات هر نقطه روی خط B و A چون مختصات نقطه‌های . y y
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در این معادله صدق می‌کند.

 است.
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(، به صورت  x x≠1 2 x می‌گذرد )که در اینجا  y( , )2 2 x و  y( , )1 1 معادلۀ خط راستی که از نقطه‌های 

x ضرب کنیم به دست می‌آید x−1 2 y را در  y
y y x x
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( )
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− = −

−
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اگر دو طرف معادلۀ خط راست 

x x y x x y y y x y y x( ) ( ) ( ) ( )− − − = − − −1 2 1 2 1 1 2 1 2 1
ax است. by c+ + =۰ اگر عبارت‌های سمت چپ را به سمت راست ببریم، معلوم می‌شود که معادلۀ خط راست به صورت 

a است.
b

− ax است. شیب این خط برابر با  by c+ + =۰ معادلۀ هر خط راست به صورت 

y را با m نش�ان دهیم، معلوم  y
x x

−
−

1 2

1 2
، یعنی  x x( )≠1 2 x می‌گذرد  y( , )2 2 x و  y( , )1 1 اگ�ر ش�یب خط راس�تی را که از نقطه‌ه�ای 

y نوشت. اگر این معادله را ساده کنیم معلوم می‌شود که می‌توان  y m x x( )− = −1 1 می‌شود که معادلۀ خط راست را می‌توان به صورت 
)b محل برخورد این خط با محور y است و b را عرض  , )۰ . توجه کنید که نقطۀ  b y mx( )= −1 1 y نوشت  mx b= + آن را به شکل 

)a محل برخورد خط با محور x باشد، a را طول از مبدأ خط می‌نامند. , )۰ از مبدأ این خط می‌نامند. در ضمن، اگر نقطۀ 
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y است. mx b= + b است به صورت  معادلۀ خط راستی که شیب آن برابر m و عرض از مبدأ آن برابر 

خط‌های موازی و خط‌های عمود بر هم

. m m=1 2 l2 موازی‌اند اگر و فقط اگر  l2 دو خط راست غیرموازی با محور y با شیب‌هایm1 و m2 باشند. در این صورت l1 و  الف( فرض کنیدl1 و 
. m m = −1 2 l2 بر هم عمودند، اگر و فقط اگر 1 l2 دو خط راست غیرموازی با محورهای مختصات باشند، در این صورت l1 و  ب( فرض کنید l1 و 
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x عمود باشد. y− + =2 4 7 ۰ ) بگذرد و بر خط  , )2 1 معادلۀ خط راستی را بنویسید که از نقطۀ 

. معادلۀ  m = −2 ، پس  m = −1 1
2

. اگر ش�یب خط مورد نظر m باشد، آن‌گاه  − =
−
2 1
4 2

x برابر اس�ت با  y− + =2 4 7 ۰ ش�یب خط 

y است. x+ − =2 5 ۰ ، یعنی  y x( )− = − −1 2 2 ) می‌گذرد به صورت  , )2 1 2− است و از نقطۀ  خط راستی که شیب آن 

) می‌گذرد عمود  , )1 ۸ ) و  , )−1 4 ) می‌گذرد بر خط راستی که از نقطه‌های  , )2 7 )a و  , )3 اگر خط راستی که از نقطه‌های 
باشد، مقدار a چقدر است؟

−7  )4 	 13
2

 )3 	 − 13
2

 )2 	7 )1

 ( , )−1 4 . شیب خط راستی که از نقطه‌های  a a− = −
−

7 7
3 2

) می‌گذرد برابر است با  , )2 7 )a و  , )3 شیب خط راستی که از نقطه‌های 

1− است، پس  . اگر دو خط بر هم عمود باشند، حاصل‌ضرب شیب‌های آن‌ها برابر  − =
− −
4 ۸ 2
1 1

) می‌گذرد برابر است با  , )1 ۸ و 

a a( )( )− = − ⇒ =137 2 1
2

) می‌گذرد عمود است. , )−3 ۶ ) و  , )2 5 ) می‌گذرد و بر خط راستی که از نقطه‌های  , )−3 5 معادلۀ خط راستی را بنویسید که از نقطۀ 

.اگر شیب خط مورد نظر برابر m باشد، چون بر این خط  − = −
+

5 ۶ 1
2 3 5

) می‌گذرد برابر است با  , )−3 ۶ ) و  , )2 5 شیب خط راستی که از نقطه‌های 

) می‌گذرد به صورت زیر است: , )−3 5 . معادلۀ خط راستی که شیب آن ۵ است و از نقطۀ  m =5 ، در نتیجه  m( )− = −1 1
5

عمود است، پس 
y x y x( )− = + ⇒ − − =5 5 3 5 2۰ ۰

) است. معادلۀ این خط راست را بنویسید. , )−3 1 ) بر خط راست l نقطۀ  , )2 3 پای عمود وارد از نقطۀ 

) می‌گذرد عمود است )شکل را ببینید(.  , )−3 1 ) و  , )2 3 خط مورد نظر بر خط راستی که از نقطه‌های 

. اگر m شیب  + = −
−

3 1 4
2 3

) می‌گذرد برابر است با  , )−3 1 ) و  , )2 3 شیب خط راستی که از نقطه‌های 

1 اس�ت و از نقطۀ 
4

. ش�یب خط مورد نظر  m = 1
4

، پس  m( )− = −4 خط مورد نظر باش�د، آن‌گاه 1

) می‌گذرد، بنابراین معادلۀ آن به صورت زیر است: , )−3 1
y x x y( )+ = − ⇒ − − =11 3 4 7 ۰
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جبر  تحلیلی وۀاول: هندس فصل
)4(

x کدام نقطه است؟ y+ − =2 7 ۰ ) بر خط  , )3 4 پای عمود وارد از نقطۀ 

 ( , )1 5  )2 	 	 ( , )۹ 17
5 5

 )1

( , )−5 1  )4 	 	 ( , )−1 5  )3

، یعنی  m( )− = −2 . بنابراین اگر ش�یب خط مورد نظر برابر m باش�د، آن‌گاه 1 − = −2 2
1

x برابر اس�ت با  y+ − =2 7 ۰ ش�یب خط 

) می‌گذرد به صورت زیر است: , )3 4 1 است و از نقطۀ 
2

. معادلۀ خط راستی که شیب آن  m = 1
2

y x x y( )− = − ⇒ − + =14 3 2 5 ۰
2

 را 
x y

x y

+ − =


− + =

2 7 ۰

2 5 ۰
x اس�ت. اگر دس�تگاه معادله‌های  y− + =2 5 ۰ x و  y+ − =2 7 ۰ پای عمود مورد نظر محل برخورد خط‌های 

) است. , )۹ 17
5 5

. بنابراین نقطۀ مورد نظر  y =17
5

x و  = ۹
5

حل کنیم به دست می‌آید 

C رأس‌های مثلثی قائم‌الزاویه هستند. ( , )4 1 B و  ( , )− −2 1  ، A ( , )3 4 ثابت کنید نقطه‌های 

BCm و   
− −= =
− −

1 1 1
2 4 3

 ، ABm += =
+

4 1 1
3 2

ش�یب خط‌ه�ای راس�تی ک�ه ضلع‌ه�ای مثل�ث ABC روی آن‌ه�ا ق�رار دارن�د برابر اس�ت ب�ا 

، پس ضلع‌های BC و AC بر هم عمودند و مثلث ABC قائم‌الزاویه است. BC ACm m ( )× = × − = −1 3 1
3

. چون  ACm −= = −
−

4 1 3
3 4

C رأس‌های مثلث ABC هستند. معادلۀ خط راستی را که ارتفاع وارد از رأس  ( , )− −2 1 B و  ( , )−4 ۹  ، A ( , )1۰ 4 نقطه‌های 

A روی آن قرار دارد بنویسید.

. بنابراین  + = −
− +
۹ 1 5
4 2

ارتفاع وارد از رأس A بر ضلع BC عمود اس�ت. ش�یب خط راستی که از نقطه‌های B و C می‌گذرد برابر است با 

 1
5

. معادلۀ خط راستی که شیب آن  m = 1
5

، پس  m( )− = −5 اگر شیب خط راستی که ارتفاع روی آن قرار دارد برابر m باشد، آن‌گاه 1
A می‌گذرد به صورت زیر است: ( , )1۰ 4 است و از نقطۀ 

y x x y( )− = − ⇒ − + =14 1۰ 5 1۰ ۰
5

فاصلۀ بین دو نقطه

 B و A است. اگر نقطه‌های AB برابر با طول پاره‌خط B و A دو نقطه روی محور باشند. در این صورت، فاصلۀ بین B و A فرض کنید
( برابر با  a b< a یا  b> متناظر با عددهای a و b باش�ند، از روی ش�کل‌های زیر معلوم اس�ت که طول پاره‌خط AB )بر حس�ب اینکه 

. a b| |− b است که با نمادگذاری قدرمطلقی می‌شود  a− a یا  b−

             
Bx نشان دهیم، نتیجۀ زیر به دست می‌آید: Ax و  اگر a و b را با 

A است. Bx x| |− Bx باشند، فاصلۀ بین A و B برابر با  Ax و  اگر نقطه‌های A و B روی محور متناظر با عددهای 
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B دو نقطه در صفحۀ مختصات باشند. از روی شکل  BB x y( , ) A و  AA x y( , ) اکنون فرض کنید 

. در نتیجه، بنابر قضیۀ فیثاغورس  A BBH y y| |= − A و  BAH x x| |= − روبه‌رو معلوم است که 

. بنابرای�ن  می‌ت�وان  A B A BAB AH BH x x y y| | | |= + = − + −2 2 2 2 2  ، AHB در مثل�ث

. منظورم�ان از فاصلۀ دو نقطۀ A و B طول  A B A BAB x x y y( ) ( )= − + −2 2 نتیج�ه گرفت 
پاره‌خط AB است. بنابراین نتیجۀ زیر به دست می‌آید.

. A B A BAB x x y y( ) ( )= − + −2 2 B در صفحۀ مختصات برابر است با  BB x y( , ) A و  AA x y( , ) فاصلۀ دو نقطۀ 

م .	:لاث ( ( )) ( )− − + − − = + = =2 2 2 21 2 2 2 3 4 25 5 ) در صفحۀ مختصات برابر است با  , )−2 2 )  و , )−1 2 فاصلۀ نقطه‌های

C برابر است. مقدار a چقدر است؟ ( , )3 5 B و  ( , )−1 1 A از نقطه‌های  a( , )1 فاصلۀ نقطۀ 

۴ )4 	۳ )3 	۲ )2 	۱ )1

توجه کنید که
AB AC a a a a a a( ) ( ) ( ) ( )= ⇒ + + − = − + − ⇒ + + + = − + +2 2 2 2 2 21 1 1 3 1 5 2 1 ۰ ۶ ۹ 1۶

اگر دو طرف این تساوی را به توان دو برسانیم به دست می‌آید
a a a a a a+ + = − + ⇒ = ⇒ =2 22 1 ۶ 25 ۸ 24 3

) برابر باشد. , )−2 5 ) و  , )1 3 نقطه‌ای روی محور x پیدا کنید که فاصله‌اش از نقطه‌های 

) برابر است با , )1 3 )a باشد. در این صورت فاصله‌اش تا نقطۀ  , )۰ فرض کنید نقطۀ مورد نظر 

a a a a( ) ( ) ( )− + − = − + = − +2 2 2 21 ۰ 3 1 ۹ 2 1۰

. a a a a( ) ( ( )) ( )− + − − = − + = − +2 2 2 22 ۰ 5 2 25 4 2۹ ) برابر است با  , )−2 5 و فاصله‌اش از نقطۀ 

. اگر دو طرف این تساوی را به توان دو برسانیم، نتیجه می‌شود a a a a− + = − +2 22 1۰ 4 2۹ در نتیجه باید 

a a a a a a− + = − + ⇒ = ⇒ =2 2 1۹2 1۰ 4 2۹ 2 1۹
2

C هستند، متساوی‌الساقین است. ( , )3 1 B و  ( , )−5 3  ، A ( , )۰ ۶ ثابت کنید مثلثی که رأس‌هایش نقطه‌های 

. بنابراین  AB ( ) ( )= + + − = + =2 2۰ 5 ۶ 3 25 ۹ 34 AC و  ( ) ( )= − + − = + =2 2۰ 3 ۶ 1 ۹ 25 34 توج�ه کنید ک�ه 
AB و مثلث ABC متساوی‌الساقین است. AC=

C دو سر قاعدۀ مثلث متساوی‌الساقین ABC هستند. رأس A کدام نقطه می‌تواند باشد؟ ( , )−2 7 B و  ( , )1 3 نقطه‌های 

( , )1 7
۶

 )4 	 ( , )5 ۶
۶

 )3 	 ( , )− 1 5
3

 )2 	 ( , )1 ۶  )1

a باشد. در این صورت b( , ) فرض کنید A نقطۀ 

AB AC a b a b a b a b

a a b b a a b b a b

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )= ⇒ − + − = + + − ⇒ − + − = + + −

− + + − + = + + + − + ⇒ − + =

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2

1 3 2 7 1 3 2 7

2 1 ۶ ۹ 4 4 14 4۹ ۶ ۸ 43

) باشد. , )5 ۶
۶

) در این تساوی صدق می‌کند و مختصات بقیۀ نقطه‌ها صدق نمی‌کنند. بنابراین A می‌تواند نقطۀ  , )5 ۶
۶

مختصات نقطۀ 

x

y
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جبر  تحلیلی وۀاول: هندس فصل
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C رأس‌های مثلثی متساوی‌الاضلاع هستند. a و b را پیدا کنید. a b( , ) B و  ( , )3 ۰  ، A ( , )۰ ۰ نقطه‌های 

. بنابراین AB ( ) ( )= − + − =2 2۰ 3 ۰ ۰ 3 توجه کنید که 

AC a b a b

BC a b a b a a b

(1)

(2)

( ) ( )

( ) ( ) ( )

= ⇒ − + − = ⇒ + =

= ⇒ − + − = ⇒ − + = ⇒ − + + =

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

3 ۰ ۰ 3 ۹

3 3 ۰ 3 3 ۹ ۹ ۶ ۹

. b a= − = − =2 2 ۹ 27۹ ۹
4 4

. در نتیجه از تساوی )۱( به دست می‌آید  a = 3
2

، پس  a− =۹ ۶ ۰ از تساوی‌های )۱( و )۲( نتیجه می‌شود 

. b = ± 3 3
2

بنابراین 

) به ترتیب برابر با ۱ و ۴ باشد. , )2 4 ) و  , )−1 ۰ نقطه‌ای پیدا کنید که فاصله‌اش از نقطه‌های 

x می‌نامیم. در این صورت y( , ) نقطۀ مورد نظر را 

x y x y

x yx y

( ) ( ) ( )

( ) ( )( ) ( )

 + + − = + + = ⇒ 
  − + − =− + − = 

2 2 2 2

2 22 2

1 ۰ 1 1 1

2 4 1۶2 4 4

اگر این تساوی‌ها را ساده کنیم به دست می‌آید
x x y x x y y      ( ) , ( )+ + = − + + − =2 2 2 22 ۰ 1 4 4 ۸ ۰ 2

. اگر این مقدار y را در تساوی )۱( قرار دهیم و ساده کنیم به دست  xy − += 3 2
4

اگر تساوی )۱( را از تساوی )۲( کم کنیم، به دست می‌آید 

. بنابراین نقطۀ مورد نظر  xy − += =3 2 4
4 5

x و در نتیج�ه  = − 2
5

. بنابراین  x( )+ =25 2 x در نتیج�ه ۰ x+ + =225 2۰ 4 می‌آی�د ۰

) است. , )− 2 4
5 5

C به یک فاصله باشد. ( , )−5 1 B و  ( , )−3 5  ، A ( , )1 3 نقطۀ P را طوری پیدا کنید که از نقطه‌های 

a باشد. در این صورت b( , ) فرض کنید P نقطۀ 

PA PB a b a b a b a b

a a b b a a b b a b

PA PC a b a b a b a b

a a b b a a b b

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

= ⇒ − + − = + + − ⇒ − + − = + + −

− + + − + = + + + − + ⇒ − + =

= ⇒ − + − = − + + ⇒ − + − = − + +

− + + − + = − + + + + ⇒

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2

1 3 3 5 1 3 3 5

2 1 ۶ ۹ ۶ ۹ 1۰ 25 2 ۶ 1

1 3 5 1 1 3 5 1

2 1 ۶ ۹ 1۰ 25 2 1 a b ( )− =2 2
) است. , )− −۸ 1۰ . بنابراین P نقطۀ  b = −1۰ a و  = −۸ اگر دستگاه معادله‌های )۱( و )۲( را حل کنیم به دست می‌آید 

مختصات نقطۀ وسط پاره‌خط

فرض کنید A و B دو نقطه روی محور باشند و نقطۀ M وسط پاره‌خط AB باشد )شکل روبه‌رو 
را ببینید(. در این صورت

A B
M A B M M

x x
AM BM x x x x x

+
= ⇒ − = − ⇒ =

2

8
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)7(

B دو نقطه در صفحۀ مختصات باش�ند و نقطۀ  BB x y( , ) A و  AA x y( , ) اکن�ون ف�رض کنید 

M وس�ط پاره‌خط AB باش�د )ش�کل روبه‌رو را ببینید(. در این صورت از همنهش�تی  MM x y( , )

مثلث‌های AMK و MBL نتیجه می‌شود

A B
M A B M M

x x
AK ML x x x x x

+
= ⇒ − = − ⇒ =

2

. A B
M

y y
y

+
=

2
به همین ترتیب معلوم می‌شود که 

B دو نقط�ه در صفحه باش�ند و نقطۀ M وس�ط پاره‌خط AB باش�د. در این صورت،  BB x y( , ) A و  AA x y( , ) ف�رض کنی�د 

. A B
M

y y
y

+
=

2
A و  B

M
x x

x
+

=
2

مختصات نقطۀ M برابرند با 

م B برابرند با	:لاث ( , )3 ۶ A و  ( , )−1 4 مختصات نقطۀ M وسط پاره‌خط میان نقطه‌های 

A B
M

A B
M

x x
x

y y
y

+ − += = =

+ += = =

1 3 1
2 2

4 ۶ 5
2 2

م a برابرند با	:لاث b( , )− +3 2 5 a و  b( , )− −1 3 2 مختصات نقطۀ M وسط پاره‌خط میان نقطه‌های 

A B
M

A B
M

x x a ax

y y b by

+ − + −= = =

+ − + += = =

1 3 1
2 2

3 2 2 5 4
2 2

C رأس‌های مثلث ABC هستند. طول میانه‌ای را که از رأس A می‌گذرد حساب کنید. ( , )− −2 1 B و  ( , )−4 ۹  ، A ( , )1۰ 4 نقطه‌های 

B به دست می‌آید. بنابراین C B Cx x y y
( , ) ( , ) ( , )

+ + − − −= = −4 2 ۹ 1 3 4
2 2 2 2

نقطۀ M وسط ضلع BC ، به صورت 

 AM ( ) ( )= + + − = =2 2 21۰ 3 4 4 13 13  

) نقطه‌های وس��ط ضلع‌هایی که از این رأس می‌گذرند باش��ند،  , )5 2 ) و  , )−2 3 ) رأس��ی از یک مثلث باش��د و  , )1 1 اگر نقطۀ 
مختصات دو رأس دیگر را پیدا کنید.

) وسط ضلع AC باشند. توجه کنید که , )5 2 ) وسط ضلع AB و نقطۀ  , )−2 3 ) رأس A ، نقطۀ  , )1 1 فرض کنید نقطۀ 

A B A B B Bx x y y x y
AB Í±ò ôw» ( , ) ( , )

+ + + +
= =

1 1
2 2 2 2

) است. به همین  , )−5 5 . بنابراین مختصات رأس B نقطۀ  Bx = −5 +Bx بنابراین 
− =

1
2

2
By و  =5 +By در نتیجه 

=
1

3
2

پس 

، پس A C A C C Cx x y y x y
AC Í±ò ôw» ( , ) ( , )

+ + + +
= =

1 1
2 2 2 2

ترتیب، 

 C C
C C

x y
x y      ,

+ +
= ⇒ = = ⇒ =

1 1
5 ۹ 2 3

2 2
) است. , )۹ 3 بنابراین مختصات رأس C نقطۀ 

x

y

A
x

B
x

A
y

B
y

A

B

K

L
M

M
x

M
y
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جبر  تحلیلی وۀاول: هندس فصل
)8(

) است. معادلۀ خط l کدام است؟ , )5 2 وسط پاره‌خطی که دو سر آن نقطه‌های برخورد خط راست l با محورهای مختصات هستند، نقطۀ 
x y+ =2 3 1۶  )4 	 x y− =3 2 11 )3 	 x y+ =2 5 2۰  )2 	 x y+ =5 2 2۹  )1

)b قطع می‌کند. در این صورت وسط پاره‌خطی که دو سرش این دو  , )۰ )a و  , )۰ فرض کنید خط l محورهای مختصات را در نقطه‌های 

a است. بنابراین b( , )
2 2

a یعنی  b( , )+ +۰ ۰
2 2

نقطه هستند، نقطۀ 

a b a b a b    ( , ) ( , ) , ,= ⇒ = = ⇒ = =5 2 5 2 1۰ 4
2 2 2 2

) می‌گذرد، به صورت زیر است: , )۰ 4 ) و  , )1۰ ۰ معادلۀ خط راستی که از نقطه‌های 

y x y x y x( ) ( )−− = − ⇒ = − − ⇒ + =
−

۰ 4 2۰ 1۰ 1۰ 5 2 2۰
1۰ ۰ 5

) را بنویسید. , )−1 2 ) و  , )3 4 معادلۀ عمودمنصف پاره‌خط میان نقطه‌های 

) می‌گذرد برابر  , )−1 2 ) و  , )3 4 ) اس�ت. شیب خط راس�تی که از نقطه‌های  , )1 3 )، یعنی  , )− +3 1 4 2
2 2

وس�ط پاره‌خط مورد نظر نقطۀ 

. معادلۀ خط راستی که  m = −2 ، پس  m× = −1 1
2

. بنابراین اگر شیب عمودمنصف مورد نظر برابر m باشد، آن‌گاه  − =
+

4 2 1
3 1 2

است با 

) می‌گذرد به صورت زیر است: , )1 3 2− است و از نقطۀ  شیب آن 
y x x y( )− = − − ⇒ + − =3 2 1 2 5 ۰

D رأس‌های  DD x y( , ) C و  CC x y( , ) ، B BB x y( , ) ، A AA x y( , ) فرض کنید نقطه‌های 

M محل برخورد قطرهای این متوازی‌الاضلاع باشند.  MM x y( , ) متوازی‌الاضلاع ABCD و نقطۀ 

چون در متوازی‌الاضلاع قطرها یکدیگر را نصف می‌کنند، پس نقطۀ M هم وس�ط پاره‌خط AC اس�ت و 

. B D
M

x x
x

+
=

2
A و C

M
x x

x
+

=
2

هم وسط پاره‌خط BD . در نتیجه

 . A C
M

y y
y

+
=

2
B و  D

M
y y

y
+

=
2

. به همین ترتیب  A C B Dx x x x+ = + بنابراین 

. A C B Dy y y y+ = + بنابراین 

D رأس‌های متوازی‌الاضلاع ABCD باشند، آن‌گاه DD x y( , ) C و  CC x y( , )  ، B BB x y( , )  ، A AA x y( , ) اگر 

A C B D A C B Dx x x x y y y y,+ = + + = +

D رأس‌های متوازی‌الاضلاع ABCD باشند، نقطۀ D کدام است؟ a b( , C و ( ( , )5 7  ، B ( , )۸ 4  ، A ( , )−2 2 اگر نقطه‌های 

( , )− −1 1  )4 	 ( , )−1 1  )3 	 ( , )−1 1  )2 	 ( , )1 1  )1

توجه کنید که

A C B Dx x x x a a+ = + ⇒ + = + ⇒ = −2 5 ۸ 1

همین‌طور

A C B Dy y y y b b+ = + ⇒ − + = + ⇒ =2 7 4 1

) است. , )−1 1 بنابراین D نقطۀ 
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)9(

a چقدر است؟ b− D رأس‌های متوازی‌الاضلاع ABCD هستند. مقدار  ( , )3 2 C و  b( , )3  ، B ( , )1 4  ، A a( , )2 نقطه‌های 

۴ )4 	۳ )3 	۲ )2 	۱ )1

توجه کنید که
A C B Dx x x x b b+ = + ⇒ + = + ⇒ =2 1 3 2

همین‌طور
A C B Dy y y y a a+ = + ⇒ + = + ⇒ =3 4 2 3

. a b− بنابراین 1=

) رأس‌های یک متوازی‌الاضلاع هستند. , )4 1 ) و  , )7 2  ،( , )−2 5  ،( , )− −1 ۶ ثابت کنید نقطه‌های 

) و نقطۀ , )− −1 ۶ اگر قطرهای یک چهارضلعی یکدیگر را نصف کنند، این چهارضلعی متوازی‌الاضلاع است. وسط پاره‌خط میان نقطه‌های 

( , ) ( , )+ − + = −2 4 5 1 3 2
2 2

) نقطۀ  , )4 1 ) و  , )−2 5 ) است. وسط پاره‌خط میان نقطه‌های  , ) ( , )− + − + = −1 7 ۶ 2 3 2
2 2

) نقطۀ  , )7 2

است. چون دو نقطۀ به‌دست آمده یکی هستند، نتیجه می‌گیریم چهار نقطۀ داده شده رأس‌های یک متوازی‌الاضلاع هستند.

فاصلۀ نقطه از خط راست

. ax by c

a b

| |+ +

+

۰ ۰
2 2

ax برابر است با  by c+ + =۰ x از خط  y( , )۰ ۰ فاصلۀ نقطۀ 

م .	:لاث | ( ) |

( )

× − − +
= =

+ −2 2
3 1 4 4 ۶ 25 5

53 4
x برابر است با  y− + =3 4 ۶ ۰ ) از خط  , )−1 4 فاصلۀ نقطۀ 

م x می‌نویس�یم، س�پس 	:لاث y− − =2 ۶ y را پیدا کنیم، ابتدا خط را به صورت ۰ x= −2 ۶ ) از خط  , )2 3 برای اینکه فاصلۀ نقطۀ 

. | | | |

( )

× − − −
= = =

+ −2 2
2 2 3 ۶ 5 5 5

5 52 1
از دستور فاصلۀ نقطه از خط استفاده می‌کنیم. در این صورت به‌دست می‌آید 

x چقدر است؟ y( ) ( )+ = −12 4 5 2 ) از خط  , )1 1 فاصلۀ نقطۀ 

ابتدا معادلۀ خط را به صورت زیر می‌نویسیم:
x y x y x y( ) ( )+ = − ⇒ + = − ⇒ − + =12 4 5 2 12 4۸ 5 1۰ 12 5 5۸ ۰

. | |

( )

× − × +
= =

+ −2 2
12 1 5 1 5۸ ۶5 5

1312 5
) از این خط برابر است با  , )1 1 بنابراین فاصلۀ نقطۀ 

x چقدر است؟ y+ + =4 3 2۰ ۰ ) بر خط  , )3 1 طول عمود وارد از نقطۀ 
۸ )4 	۷ )3 	۵ )2 	۶ )1

x در حقیقت فاصلۀ این نقطه از این خط است که برابر است با y+ + =4 3 2۰ ۰ ) بر خط  , )3 1 طول عمود وارد از نقطۀ 
| |× + × +

= =
+2 2

4 3 3 1 2۰ 35 7
54 3
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جبر  تحلیلی وۀاول: هندس فصل
)10(

13 است. مقدار c را پیدا کنید. x برابر  y c− + =2 3 ۰ ) از خط  , )4 1 فاصلۀ نقطۀ 

x برابر است با y c− + =2 3 ۰ ) از خط  , )4 1  فاصلۀ نقطۀ 

c c c c c c  

| | | |
| | ,

( )

× − × + +
= ⇒ = ⇒ + = ⇒ + = ± ⇒ = = −

+ −2 2
2 4 3 1 513 13 5 13 5 13 ۸ 1۸

132 3

1− و فاصلۀ مبدأ از آن‌ها برابر ۵ است. معادلۀ خط‌های راستی را بنویسید که شیب آن‌ها برابر 

. a b= ، در نتیجه  a
b

− = ax ویژگی‌های مورد نظر را داشته باشد، چون شیب این خط 1− است، پس 1− by c+ + =۰ فرض کنید خط 

از طرف دیگر، چون فاصلۀ مبدأ از این خط برابر با ۵ است، پس
a a c c c a c a

aa a

| | | |
| | | |

| |

× + × +
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ±

+2 2
۰ ۰ 5 5 5 2 5 2

2

 x y+ + =5 2 ۰ ax هستند که می‌توان آن‌ها را به صورت  ay a+ − =5 2 ۰ ax و  ay a+ + =5 2 ۰ بنابراین خط‌های مورد نظر 

x نوشت. y+ − =5 2 ۰ و 

x برابر ۵ است پیدا کنید. y+ − =4 3 1 ۰ y را که فاصلۀ آن‌ها از خط  x= نقطه‌های روی خط 

x برابر ۵ باشد، آن‌گاه y+ − =4 3 1 ۰ a است. اگر فاصلۀ این نقطه تا خط  a( , ) y به صورت  x= هر نقطه روی خط 
a a a a a a a| | | |

| | ,
+ − −

= ⇒ = ⇒ − = ⇒ − = ± ⇒ = − =
+2 2

4 3 1 7 1 24 2۶5 5 7 1 25 7 1 25
5 7 74 3

) هستند. , )2۶ 2۶
7 7

) و  , )− −24 24
7 7

بنابراین نقطه‌های مورد نظر 

) از آن‌ها برابر است. , )3 7 ) و  , )−5 1 ) می‌گذرند و فاصلۀ نقطه‌های  , )−2 3 معادلۀ خط‌های راستی را بنویسید که از نقطۀ 

mx اس�ت. فاصلۀ نقطۀ  y m− + + =2 3 ۰ y یعنی  m x( )− = +3 2 ) می‌گ�ذرد به صورت  , )−2 3 معادل�ۀ خط راس�تی ک�ه از نقطۀ 

) از خط م�ورد نظر برابر اس�ت با  , )3 7 . فاصلۀ نقط�ۀ  m m m

m m

| ( ) | | |

( )

× − − + + +
=

+ − +2 2 2
5 1 2 3 7 4

1 1
) از ای�ن خ�ط برابر اس�ت ب�ا  , )−5 1

. اگر این دو فاصله برابر باشند، آن‌گاه m m m

m m

| | | |

( )

× − + + −
=

+ − +2 2 2
3 7 2 3 5 4

1 1
m m m m m m| | | | ( ) ,+ = − ⇒ + = ± − ⇒ = = −7 4 5 4 7 4 5 4 ۰ 4

x هستند. y+ + =4 5 ۰ y یعنی  x( )− = − +3 4 2 −y و  =3 ۰ بنابراین خط‌های مورد نظر 

) هستند چقدر است؟ , )1 2 ) و  , )−4 1  ، ( , )2 3 مساحت مثلثی که رأس‌هایش نقطه‌های 

) روی آن قرار دارند به‌صورت زیر است: , )1 2 ) و  , )2 3 معادلۀ خط راستی که رأس‌های 

 y x x y( )−− = − ⇒ − + =
−

3 23 2 1 ۰
2 1

 

 ( , )2 3 . فاصلۀ رأس‌های  | ( ) |

( )

− − +
=

+ −2 2
4 1 1 ۶

21 1
) تا این خط که برابر طول ارتفاع وارد از این رأس است، برابر است با  , )−4 1 فاصلۀ رأس 

. × × =1 ۶ 2 3
2 2

. بنابراین مساحت مثلث برابر است با  ( ) ( )− + − =2 22 1 3 2 2 ) هم برابر است با  , )1 2 و 
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)11(

x کدام نقطه است؟ y+ − =3 7 ۰ ) نسبت به خط  , )3 ۸ قرینۀ نقطۀ 
( , )3 ۸  )4 	 ( , )−1 4  )3 	 ( , )− −3 ۸  )2 	 ( , )− −1 4  )1

′AA نقطۀ  x باش�د. وس�ط پاره‌خط  y+ − =3 7 ۰ A قرینۀ A نس�بت به خط  a b( , )′ ) باش�د و نقطۀ  , )3 ۸ ف�رض کنی�د A نقطۀ 

x قرار دارد، پس y+ − =3 7 ۰ a است که چون روی خط  b( , )+ +3 ۸
2 2

a b a b ( )+ ++ − = ⇒ + = −3 ۸3 7 ۰ 3 13 1
2 2

′A می‌گذرد عمود اس�ت، در نتیجه حاصل‌ضرب ش�یب‌های آن‌ها برابر  x بر خط راس�تی که از A و  y+ − =3 7 ۰ از طرف دیگر، خط 
1b− است. بنابراین b a a b

a
( ) ( ) ( )− × − = − ⇒ − = − ⇒ − =

−
۸ 1 1 ۸ 3 3 3 1 2
3 3

) است. , )− −1 4 ′A نقطۀ  . بنابراین  b = −4 a و  = از تساوی‌های )۱( و )۲( به دست می‌آید 1−

ax باش�ند. فاصلۀ دو خط موازی همه جا یکس�ان  by c′+ + =۰ ax و  by c+ + =۰ l2 دو خط موازی با معادله‌های  فرض کنید l1 و 
l2 است. پس می‌توان نتیجه گرفت که فاصلۀ  x روی خط l1 تا خط  y( , )۰ ۰ است، پس فاصلۀ این دو خط برابر با فاصلۀ نقطه‌ای مانند 

ax اس�ت، پس مختصات  by c+ + x نقطه‌ای روی خط ۰= y( , )۰ ۰ . از طرف دیگر، چون  ax by c

a b

| |′+ +

+

۰ ۰
2 2

l2 برابر اس�ت با  l1 و 

. به این ترتیب،  ax by c+ = −۰ ۰ ، یعنی  ax by c+ + =۰ ۰ ۰ آن در این معادله صدق می‌کند. بنابراین 
ax by c c c c cl l

a b a b a b
» áï¾±ÅIÎ

| | | | | |′+ + ′ ′− + −
= = =

+ + +

۰ ۰
2 1 2 2 2 2 2 2

. c c

a b

| |′−

+2 2
ax برابر است با  by c′+ + =۰ ax و  by c+ + =۰ فاصلۀ خط‌های موازی 

x چقدر است؟ y+ =۶ ۸ 15 x و  y+ =3 4 ۹ فاصلۀ خط‌های 

x دربیاید. اکنون معادلۀ خط‌ها را به صورت  y+ =۶ ۸ 1۸ x را در ۲ ضرب می‌کنیم تا به صورت  y+ =3 4 ۹ ابتدا دو طرف معادلۀ خط 
x می‌نویسیم. در این صورت، فاصلۀ خط‌ها برابر است با  y+ − =۶ ۸ 15 ۰ x و  y+ − =۶ ۸ 1۸ ۰

c c

a b

| | | ( )| | |′− − − − −
= = =

+ +2 2 2 2
1۸ 15 3 3

1۰1۰۰۶ ۸

x هستند. مساحت این مربع چقدر است؟ y− + =5 12 2۶ ۰ x و  y− − =5 12 ۶5 ۰ دو ضلع مربعی روی خط‌های 

x است. فاصلۀ این دو خط برابر است با y− + =5 12 2۶ ۰ x و  y− − =5 12 ۶5 ۰ طول ضلع مربع مورد نظر فاصلۀ خط‌های 
c c

a b

| | | |′− − −
= = =

+ +2 2 2 2
۶5 2۶ ۹1 7

135 12
. =27 4۹ بنابراین مساحت مربع برابر است با 

x موازی است و فاصله‌اش از این خط‌ها برابر است. y+ + =3 2 4 x و ۰ y+ − =۹ ۶ 7 معادلۀ خط راستی را بنویسید که با خط‌های ۰

d  می‌نویس�یم. فرض کنید معادلۀ خط مورد نظر  x y: + + =2 ۹ ۶ 12 ۰ d و  x y  : + − =1 ۹ ۶ 7 ۰ ابتدا خط‌های داده ش�ده را به صورت 
d2 برابر است، پس d1 و  x باشد. چون فاصلۀ این خط از  y c+ + =۹ ۶ ۰ به صورت 

c c c c c c| ( )| | |
| | |c | ( )

− − −
= ⇒ + = − ⇒ + = ± − ⇒ =

+ +2 2 2 2
7 12 57 12 7 12

2۹ ۶ ۹ ۶
x است. y+ + =1۸ 12 5 ۰ x یا  y+ + =5۹ ۶ ۰

2
بنابراین معادلۀ خط مورد نظر 

9 

راه‌حل

21

راه‌حل

22

راه‌حل

23

راه‌حل



جبر  تحلیلی وۀاول: هندس فصل
)12(

x موازی هستند و فاصلۀ آن‌ها از این خط برابر ۳ است. y− − =4 3 15 معادلۀ خط‌های راستی را بنویسید که با خط ۰

x است. چون فاصلۀ این خط‌ها برابر با ۳  y c− + =4 3 x موازی است، معادلۀ آن به صورت ۰ y− − =4 3 15 چون خط مورد نظر با خط ۰
است، پس

c c c c c c| ( )| | |
| | ,

− − +
= ⇒ = ⇒ + = ⇒ + = ± ⇒ = = −

+2 2
15 153 3 15 15 15 15 ۰ 3۰

54 3
x هستند. y− − =4 3 3۰ ۰ x و  y− =4 3 ۰ بنابراین خط‌های مورد نظر 

24

راه‌حل

11 ) برابر باشد.- , )−3 4 ) و  , )7 ۶ نقطه‌ای روی محور x پیدا کنید که فاصله‌اش از نقطه‌های 

22 ) برابر باشد.- , )3 2 ) و  , )− −5 2 نقطه‌ای روی محور y پیدا کنید که فاصله‌اش از نقطه‌های 

33 ) را به چه نسبتی تقسیم می‌کند؟- , )−7 ۹ ) و  , )−3 5 ) پاره‌خط میان نقطه‌های  , )−1 3
2 2

نقطۀ 

44 ) هستند، چقدر است؟- , )۰ 3 ) و  , )4 3  ، ( , )۰ ۰ محیط مثلثی که رأس‌هایش نقطه‌های 

55 ) هستند، مشخص کنید.- , )1 3 ) و  , )2 2  ،( , )3 1 نوع مثلثی را که رأس‌هایش نقطه‌های 

66 ) هستند، متساوی‌الساقین است.- , )1۰ 15 ) و  , )5 5  ،( , )15 5 ثابت کنید مثلثی که رأس‌هایش نقطه‌های 

77 )a برابر با 8 باشد.- , )2 ) و  , )3 ۸ مقدارهای a را طوری پیدا کنید که فاصلۀ نقطه‌های 

88 )a باش��ند، طول پاره‌خط‌های AB و - , )۸ ) و  , )1 3  ،( , )−۶ 1 مقدارهای a را طوری تعیین کنید که اگر ‌B ، A و C به ترتیب نقطه‌های 

BC برابر باشد.

99 ) برابر باشد.- , )−2 4 ) و  , )−5 1 x نقطه‌ای را پیدا کنید که فاصله‌اش از نقطه‌های  y− − =2 4 ۰ روی خط 

1010 C رأس‌های مثلثی متساوی‌الاضلاع هستند. a a( , )− 3 3 B و  a a( , )− −  ، A a a( , ) ثابت کنید نقطه‌های 

1111 B دو رأس مثلث متساوی‌الاضلاع ABC هستند. رأس C را معین کنید. ( , )−1 1 A و  ( , )3 3 نقطه‌های 

1212 ) روی این دایره می‌گذرد پیدا کنید. , )2 3 ) است. مختصات سر دیگر قطری را که از نقطۀ  , )−2 5 مرکز دایره‌ای نقطۀ 
1313 ) باشد، مختصات  , )−3 1 ) باشد و A نقطۀ  , )1 1 ) نقطۀ  , )4 3 نقطۀ C وسط پاره‌خط AB است. اگر وسط پاره‌خط میان نقطه‌های C و 

نقطۀ B را پیدا کنید.
1414 C هستند، طول میانۀ وارد از رأس A چقدر است؟ ( , )5 1 B و  ( , )−1 1  ، A ( , )−1 3 در مثلث ABC که رأس‌هایش نقطه‌های 

1515 BC ق��رار دارند. طول میانۀ  y x: = −2 3 AC و  y x: = − +1 ، AB y x: = ضلع‌ه��ای مثل��ث ABC روی خط‌های به معادله‌های 1+
CM چقدر است؟

1616 ) وسط ضلع‌های ‌AB و AC از مثلث ABC هستند. طول ضلع BC چقدر است؟ , )− −3 3 ) و  , )3 5 نقطه‌های 

1717 C سه رأس متوازی‌الاضلاع ABCD هستند. مختصات رأس D را پیدا کنید. ( , )5 1 B و  ( , )2 ۰  ، A ( , )1 3 نقطه‌های 

1818 ) متقاطع‌ان��د، رأس‌های دیگر این  , )−2 5 ) دو رأس متوازی‌الاضلاعی باش��ند که قطرهای��ش در نقطۀ  , )−1 ۰ ) و  , )3 2 اگ��ر نقطه‌ه��ای 
متوازی‌الاضلاع را پیدا کنید.

1919 )  می‌گذرد چقدر است؟ , )۸ ۰ ) و  , )−۰ 4 شیب خط راستی که از مبدأ و وسط پاره‌خط میان نقطه‌های 

2020  سه نقطۀ متمایز باشند که روی یک خط راست قرار دارند، مقدار a چقدر است؟
a a

( , )
+ +
1 2

1 1
)a و  , )+1 2  ، a( , )+1 2 اگر 



)13(

2121 ) است. معادلۀ خط l را بنویسید. , )3 2 وسط پاره‌خطی که نقطه‌های برخورد خط راست l با محورهای مختصات را به هم وصل می‌کند، نقطۀ 

2222 ) را نصف می‌کند. , )−۰ 3 ) و  , )−۶ 5 ) و نیز پاره‌خط میان نقطه‌های  , )−7 ۰ ) و  , )5 4 معادلۀ خط راستی را بنویسید که پاره‌خط میان نقطه‌های 

2323 ) را به چه نسبتی تقسیم می‌کند؟ , )−1 2 ) و  , )− −3 4 محور x پاره‌خط میان نقطه‌های 

2424 C رأس‌های مثلث ABC هس��تند. معادلۀ خط راس��تی که میانۀ نظیر رأس C روی آن قرار  ( , )4 5 B و  ( , )−2 3  ، A ( , )2 1 نقطه‌های 

دارد و طول این میانه را پیدا کنید.
2525 x عمود است بنویسید. y+ + =3 4 5 ۰ ) می‌گذرد و بر خط  , )1 2 معادلۀ خط راستی را که از نقطۀ 

2626 ) بگذرد. , )3 11 ) و  , )1 5 x عمود باشد و از وسط پاره‌خط میان دو نقطۀ  y− + =4 ۸ ۰ معادلۀ خط راستی را بنویسید که بر خط 

2727  ( , )−1 3 ) می‌گذرد و بر خط راستی که از نقطه‌های  , )۶ 1 ) و  , )−2 1۹ معادلۀ خط راستی را بنویسید که از وسط پاره‌خط میان نقطه‌های 

) می‌گذرد عمود است. , )−5 1 و 

2828 x عمود است و طول از مبدأ آن 3 است. y− + =7 5 ۰ معادلۀ خط راستی را بنویسید که بر خط 
2929 x قرار دارد. معادلۀ خط راستی را که  y− + =7 ۸ ) یکی از رأس‌های مربعی اس��ت که یکی از قطرهایش روی خط راس��ت ۰ , )−4 5 نقطۀ 

قطر دیگر روی آن است بنویسید.
3030 C رأس‌های مثلث ABC هس��تند و D وس��ط ضلع BC است. معادلۀ خط راستی را بنویسید  ( , )2 2 B و  ( , )۰ ۰  ، A ( , )−1 5 نقطه‌های 

که از B می‌گذرد و بر AD عمود است.
3131 ) را بنویسید. , )5 7 ) و  , )1 1 معادلۀ عمودمنصف پاره‌خط میان نقطه‌های 

3232 ) است. معادلۀ خط l را بنویسید. , )−2 ۹ پای عمود وارد از مبدأ بر خط راست l نقطۀ 

3333 x از مبدأ دورتر است؟ y− − =4 7 ۰ x و  y− + =3 ۰ کدام‌یک از خط‌های 
3434 ) می‌گذرد چقدر است؟ , )2 3 ) و  , )4 1 ) از خط راستی که از نقطه‌های  , )4 2 فاصلۀ نقطۀ 

3535 ) از آن برابر با 1 است. , )2 2 ) می‌گذرد و فاصلۀ نقطۀ  , )۰ 1 معادلۀ خط راستی را بنویسید که از نقطۀ 

3636 5 است. x عمودند و فاصلۀ مبدأ از آن‌ها برابر  y+ =2 ۰ معادلۀ خط‌های راستی را بنویسید که بر خط 
3737 ، طول ارتفاع وارد بر BC چقدر است؟ C ( , )−2 3 B و  ( , )−1 4  ، A ( , )3 1 در مثلث ABC با رأس‌های 

3838 ) یک رأس از این مستطیل است. مساحت  , )−2 1 x هستند و نقطۀ  y+ + =2 3 ۶ ۰ x و  y− − =3 2 5 ۰ دو ضلع از مستطیلی روی خط‌های 
این مستطیل چقدر است؟

3939 5 است پیدا کنید. x برابر  y+ + =2 2 ۰ x را که فاصلۀ آن‌ها از خط  y+ + =3 ۰ نقطه‌های روی خط 
4040 ) هستند چقدر است؟ , )−5 ۶ ) و  , )−3 1  ،( , )2 7 مساحت مثلثی که رأس‌هایش نقطه‌های 

4141 ) نسبت به خط راست l باشد، معادلۀ خط l را بنویسید. , )4 2 ) قرینۀ نقطۀ  , )−2 ۶ اگر نقطۀ 

4242 x پیدا کنید. y+ + =5 ۶ ۰ ) را نسبت به خط  , )−4 13 قرینۀ نقطۀ 

4343 x چقدر است؟ y− + =۶ ۸ 5 ۰ x و  y− =3 4 ۸ فاصلۀ خط‌های 
4444 x برابر است. y− + =5 2 7 ۰ x و  y− − =5 2 ۹ ۰ x تا خط‌های  y− − =5 2 1 ۰ ثابت کنید فاصلۀ خط 
4545 x موازی هستند و فاصلۀ آن‌ها از این خط برابر 4 است. y− + =5 12 2۶ ۰ معادلۀ خط‌های راستی را بنویسید که با خط 



فصل اول

درس اول: هندسۀ تحلیلی

پرسش های چهارگزینه ای

11 ، مجموع مقادیر - AB BC− =2 3 Cx و  m= +3 1 ، Bx m=2  ، Ax m= اگ��ر A و B و C نقاط��ی روی محور طول‌ها باش��ند و 1−
ممکن برای m کدام است؟

 −3  )4 	3 )3 	2 )2 	 −2  )1
22 ) کدام است؟- , )−4 5 ) و  , )−2 3 نقطۀ وسط پاره‌خط میان نقطه‌های 

 ( , )−1 1  )4 	 ( , )−1 4  )3 	 ( , )−3 4  )2 	 ( , )−3 4  )1

33 B است. مقدار mn کدام است؟- m n( , )+3 A و  m( , )+1 2 )M وسط پاره‌خط میان نقطه‌های  , )−4 3 نقطۀ 

 −52  )4 	 −4۸  )3 	 −3۶  )2 	 −32  )1
44 )C و D رأس‌های متوازی‌الاضلاع ABCD هستند. مختصات رأس D کدام است؟- , )4 2 )B و  , )3 4  ، A( , )2 3 نقاط 

 ( , )− −3 1  )4 	 ( , )−2 3  )3 	 ( , )−1 2  )2 	 ( , )3 1  )1

55 a چقدر است؟- b− ) رأس‌های یک متوازی‌الاضلاع هستند. مقدار  , )3 2 )b و  , )3  ،( , )1 4  ، a( , )2 نقطه‌های 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
66 )C رأس‌های مثلث ABC هستند. معادلۀ میانه‌ای که از رأس B می‌گذرد کدام است؟- , )۰ 4 )B و  , )2 1  ، A  ( , )−1 2 نقطه‌های 

 y x− = −5 4 13  )4 	 y x+ = −5 4 13  )3 	 y x− =5 4 13  )2 	 y x+ =5 4 13  )1
77 ) باشند، فاصلۀ وسط پاره‌خط AB از مبدأ مختصات کدام است؟- , )−4 3 ) و  , )2 1 اگر A و B نقطه‌های 

 2۰  )4 	 15  )3 	 1۰  )2 	 5  )1
88 )C می‌گذرد چقدر است؟- , )3 4 )B و  , )−1 2  ، A( , )4 7 طول میانه‌ای که از رأس A در مثلث ABC با رأس‌های 

8 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1
99 a از مبدأ مختصات برابر 6 باشد، مقدار a کدام است؟- a( , )3 اگر فاصلۀ نقطۀ 

 ±5  )4 	 ±1  )3 	 ±3  )2 	 ±2  )1
1010 5۸ است. m کدام است؟ B برابر  m m( , )−3 A و  m m( , )−2 فاصلۀ دو نقطۀ 

 ±4  )4 	 ± ۸  )3 	 ± 2  )2 	 ±2  )1

1111 13 باشد، مجموع مقدارهای ممکن a چقدر است؟
2

B مفروض‌اند. اگر طول پاره‌خط AB برابر با  a a( , )2 )A و  , )−1 3
2

نقطه‌های 

 − ۹
5

 )4 	 11
5

 )3 	 ۹
5

 )2 	 − 11
5

 )1

1212 ، مقدار k کدام است؟ AB BC= )C در صفحۀ مختصات مفروض هستند. اگر  , )4 1 B و  k( , )5  ، A  ( , )1 4 نقاط 
 −4  )4 	4 )3 	 −5  )2 	5 )1

1313 )a باش��ند و فاصلۀ نقطۀ M ، وس��ط پاره‌خط AB، از مبدأ مختصات برابر 2 باش��د، مجموع مقادیر  , )1 )a و  , )2 اگر A و B نقطه‌های 

ممکن برای a کدام است؟
 4 )4 	 3 )3 	 −4  )2 	 −3  )1

1414 )C سه رأس مثلث ABC هستند. نوع مثلث کدام است؟ , )2 1 )B و  , )− −7 3  ، A( , )−3 ۶ نقاط 
2( متساوی‌الساقین 	 1( قائم‌الزاویه	

4( قائم‌الزاویۀ متساوی‌الساقین 	 3( متساوی‌الاضلاع	

فصل اول: هندسۀ تحلیلی و جبر



)15(

1515 ) به یک فاصله است، چقدر است؟ , )۹ 5 ) و  , )−4 ۰ عرض نقطه‌ای روی محور y که از نقطه‌های 

 −12  )4 	9 )3 	 − 45
13

 )2 	 24
13

 )1

1616 )B برابر است؟ , )2 5 )A و  , )1 2 y از دو نقطۀ  x= فاصلۀ کدام نقطه روی خط 

 ( , )۹ ۹
2 2

 )4 	 ( , )4 4  )3 	 ( , )3 3  )2 	 ( , )7 7
2 2

 )1

1717 ) برابر است چقدر است؟ , )1 4 ) و  , )−1 2 y است و فاصله‌اش تا نقطه‌های  x= − +2 5 طول نقطه‌ای که روی خط 

2 )4 	 −2  )3 	 −1  )2 	1 )1

1818 a برهم عمودند. مقدار a کدام می‌تواند باشد؟ x y− =2 4 3 x و  ay− =2 خطوط 1
 −2  )4 	 −1  )3 	2 )2 	1 )1

1919 k بر هم عمود باشند، مقدار k چقدر است؟ x y( )− + − =5 2 4 ۰ x و  ky− + =3 ۶ ۰ اگر خط‌های 
 15  )4 	 −15  )3 	 12  )2 	 −12  )1

2020 C زاویۀ B قائمه باشد، مقدار m چقدر است؟ m( , )2 )B و  , )2 1  ، A( , )−3 5 اگر در مثلث ABC با رأس‌های 
 −۸  )4 	10 )3 	8 )2 	 −1۰  )1

2121 x عمود است کدام است؟ y+ =3 ۸ 12 ) می‌گذرد و بر خط  , )− −1 2 معادلۀ خط راستی که از نقطۀ 

 x y− − =3 ۸ 2 ۰  )4 	 x y− + =3 ۸ 2 ۰  )3 	 x y− − =۸ 3 2 ۰  )2 	 x y− + =۸ 3 2 ۰  )1
2222 ) می‌گذرد عمود است کدام است؟ , )− −2 3 ) و  , )−1 ۶ ) می‌گذرد و بر خط راستی که از نقطه‌های  , )−۰ 5 معادلۀ خط راستی که از نقطۀ 

 x y− + =۹ 45 ۰  )4 	 x y− + + =۹ 45 ۰  )3 	 x y+ − =۹ 45 ۰  )2 	 x y+ + =۹ 45 ۰  )1
2323 x بر هم عمودند و یکدیگر را روی محور y قطع می‌کنند. مقدار ab چقدر است؟ by+ + =2 ۶ ۰ ax و  y+ − =2 4 ۰ خط‌های 

 −۸  )4 	 −۹  )3 	8 )2 	9 )1
2424 a چقدر است؟ b+ bx سه ضلع متوالی یک مستطیل باشند، مقدار  y+ = −2 5 x و  ay− = 7  ، x y+ =3 4 اگر خط‌های 

7 )4 	8 )3 	9 )2 	10 )1
2525 )C کدام است؟ , )− −1 3 )B و  , )2 1  ، A( , )−2 4 معادلۀ ارتفاع وارد از رأس A در مثلث ABC با رأس‌های 

 x y+ + =4 3 1۰ ۰  )4 	 x y+ − =4 3 1۰ ۰  )3 	 x y+ + =3 4 1۰ ۰  )2 	 x y+ − =3 4 1۰ ۰  )1
2626 ) است. مقدار m چقدر است؟ , )− −۹ 2 ) و  , )−3 1۰ m روی عمود منصف پاره‌خط میان نقطه‌های  m( , )−4 نقطۀ 

 2 )4 	 − 1۰
3

 )3 	 −2  )2 	 1۰
3

 )1

2727 ) کدام است؟ , )− −7 4 ) و  , )−5 2 معادلۀ عمود منصف پاره‌خط میان نقطه‌های 
 x y+ + =3 ۹ ۰  )4 	 x y+ + =3 ۹ ۰  )3 	 x y+ − =3 ۹ ۰  )2 	 x y+ − =3 ۹ ۰  )1

2828 x قرینۀ یکدیگرند. مقدار k چقدر است؟ ky+ − =۶ ۰ ) نسبت به خط  , )−2 2 ) و  , )4 4 نقطه‌های 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

2929 yx چقدر است؟ + =1
۹ 12

فاصلۀ مبدأ مختصات از خط 

 4۸
5

 )4 	 12
5

 )3 	 3۶
5

 )2 	 24
5

 )1

3030 )C رأس‌های مثلث ABC باشند، اندازۀ ارتفاع AH کدام است؟ , )۰ 2 )B و  , )−2 1  ، A  ( , )1 2 اگر 

 1۰
1۰

 )4 	 5
5

 )3 	 1
2

 )2 	 3
3

 )1

3131 2 است. مقدارهای k کدام هستند؟ 5 x برابر  y+ − =2 1 ۰ A از خط  k( , )2 فاصلۀ نقطۀ 
 −14 ۶ یا   )4 	 −13 7 یا   )3 	 −14 4 یا   )2 	 −7 13 یا   )1



جبر  تحلیلی وۀاول: هندس فصل
)16(

3232 x برابر 2 است. مجموع مقدارهای مختلف k چقدر است؟ y+ =12 ۹ )k از خط 1 , )1
2

فاصلۀ نقطۀ 

 − 1۰
۹

 )4 	 − 5
۹

 )3 	 5
۹

 )2 	 1۰
۹

 )1

3333 )  می‌گذرد، چقدر است؟ , )−1 2 y عمود است و از نقطۀ  x+ =2 1 فاصلۀ مبدأ مختصات از خط راستی که بر خط به معادلۀ 

 4
17

 )4 	 2
17

 )3 	 4
5

 )2 	 2
5

 )1

3434 )B برابر 4 است کدام است؟ , )3 1 )A می‌گذرد و فاصله‌اش از نقطۀ  , )−2 1 شیب خط راستی که از نقطۀ 

 ± 3
5

 )4 	 ± 4
5

 )3 	 ± 2
3

 )2 	 ± 4
3

 )1

3535 y است. مقدار k کدام است؟ x= −2 1 y دو برابر فاصلۀ A از خط  x k= +2 ، از خط  A k( , )−1 فاصلۀ نقطۀ 

 3
5

1− یا   )4 	 − 3
5

3( 1 یا  	 − 3
5

1− یا   )2 	 3
5

1( 1 یا 

3636 )O مماس است. مساحت دایره کدام است؟ , )−1 1 x بر دایره‌ای به مرکز  y+ + =۶ ۸ 1 خط ۰

 π
1۰۰

 )4 	 π
5۰

 )3 	 π
4۰

 )2 	 π
2۰

 )1

3737 ) است. مساحت این مربع چقدر است؟ , )−2 3 x است و A نقطۀ  y− + =3 4 2 ۰ ضلع BC از مربع ABCD روی خط 
49 )4 	32 )3 	24 )2 	16 )1

3838 ) است. محیط مربع کدام است؟ , )3 2 x و مختصات یک رأس آن  y+ − =4 ۰ معادلۀ یک قطر مربعی 
 4 2  )4 	4 )3 	 2 2  )2 	2 )1

3939 x چقدر است؟ y− + =3 ۶ ۹ ۰ x و  y− + =2 5 ۰ فاصلۀ خط‌های 

 2 5  )4 	 5  )3 	 5
5

 )2 	 2 5
5

 )1

4040 x قرار دارند، کدام است؟ y− + =2 4 ۰ y و  x= +1 1
2

مساحت مربعی که دو ضلع آن روی خطوط 

5 )4 	 4
5

 )3 	 ۹
5

 )2 	 1۶
5

 )1

4141 17 است. کوچک‌ترین مقدار c کدام است؟ x برابر  y− + =3 12 ۹ ۰ x و  y c− + =4 ۰ فاصلۀ دو خط موازی 
 −2۰  )4 	 −14  )3 	 −4  )2 	6 )1

4242 k چقدر است؟ m+ x برابر m است. مقدار  ky− + =4 4 ۰ x و  y+ =3 4 ۶ فاصلۀ خط‌های موازی 

 44
15

 )4 	 − 53
15

 )3 	 − 27
5

 )2 	 ۹
15

 )1

4343 x برابر 4 است؟ y+ + =3 4 1۰ ۰ فاصلۀ کدام خط از خط 
  x y+ =3 4 15  )4 	 x y+ =3 4 2۰  )3 	 x y+ =3 4 3۰  )2 	 x y+ =3 4 1۰  )1



راه‌حل تمرین‌ها

فصل هشتم

)a فرض کنیم، آن‌گاه11 , )۰ اگر این نقطه را 

 

a a

a a

a a a a a a

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

− + − = + + −

− + = + +

− + + = + + + ⇒ = ⇒ =

2 2 2 2

2 2

2 2

7 ۰ ۶ 3 ۰ 4

7 3۶ 3 1۶

14 4۹ 3۶ ۶ ۹ 1۶ 2۰ ۶۰ 3
) است. , )3 ۰ پس نقطۀ مورد نظر 

)a فرض کنیم، آن‌گاه22 , )۰ اگر این نقطه را 

 a a

a a a a a a

( ) ( ) ( ) ( )+ + + = − + −

+ + + = + − + ⇒ =− ⇒ =−

2 2 2 2

2 2

۰ 5 2 ۰ 3 2

25 4 4 ۹ 4 4 ۸ 1۶ 2
) نقطۀ مورد نظر است. , )−۰ 2 بنابراین 

و 33  B( , )−3 5 نقطه‌ه�ای  از   A( , )−1 3
2 2

نقط�ۀ  فاصل�ۀ  ابت�دا 
)C را حساب می‌کنیم. , )−7 ۹

AB

AC

( ) ( )

( ) ( )

= − + − + = + =

= − − + + = + =

2 2

2 2

1 3 25 4۹ 743 5
2 2 4 4 2

1 3 225 441 ۶۶۶7 ۹
2 2 4 4 2

. AC
AB

= = =۶۶۶ ۹ 3
74

بنابراین 

پس پاره‌خط BC توسط نقطۀ A به نسبت 1 به 3 تقسیم شده است.
)B را حساب میك‌نیم.44 , )۰ 3 )A و  , )4 3  ، O( , )۰ ۰ فاصلۀ نقطه‌های 

 OA OB AB            , ,= + = = + = = + =2 2 2 2 24 3 5 ۰ 3 3 4 ۰ 4
 . + + =5 3 4 12 بنابراین محیط مثلث برابر است با 

)C را 55 , )1 3 )B و  , )2 2  ، A( , )3 1 فاصل�ۀ نقطه‌ه�ای 
حساب می‌کنیم.

 

AB

AC

BC

= − + −

= − + −

= − + −

2 2

2 2

2 2

3 2 1 2

3 1 1 3

3 2 1 2

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

AB و مثلث ABC متساوی‌الساقین است. BC= بنابراین 
66 ABC رأس‌های مثلث C( , )1۰ 15 )B و  , )5 5  ، A( , )15 5 اگ�ر 

باشند، اندازۀ ضلع‌های مثلث را حساب می‌کنیم

 

AB

AC

BC

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

= − + − =

= − + − =

= − + − =

2 2

2 2

2 2

15 5 5 5 1۰

15 1۰ 5 15 125

5 1۰ 5 15 125

BC و مثلث ABC متساو‌ی‌الساقین است. AC= بنابراین 

. بنابراین77 a( ) ( )− + −2 23 2 ۸ فاصلۀ دو نقطه برابر است با 

 
a a

a a a

( ) ( ) ( )

( )

− + − = ⇒ − + =

− = ⇒ − =± ⇒ = ±

2 2 2

2

3 ۶ ۸ 3 3۶ ۶4

3 2۸ 3 2۸ 3 2۸
ابتدا طول پاره‌خط‌های AB و BC را حساب می‌کنیم88

 
AB

BC a a

( ) ( )

( ) ( ) ( )

= − + + =

= − + − = − +

2 2

2 2 2

1 ۶ 3 1 41

1 ۸ 3 1 25
بنابراین

 
AB BC a a

a a

a a

( ) ( )= ⇒ − + = ⇒ − =

− = =  ⇒ 
− =− =−  

2 21 25 41 1 1۶

1 4 5

1 4 3

99 B( , )−5 1 A باشد، فاصله‌اش را از نقطه‌های  a b( , ) اگر این نقطه 

)C حساب می‌کنیم. , )−2 4 و 

 AB a b AC a b     ( ) ( ) , ( ) ( )= − + + = − + +2 2 2 25 1 2 4
بنابراین

 

AB AC a b a b

a a b b a a b b

a b a b

( ) ( ) ( ) ( )= ⇒ − + + = − + +

− + + + + = − + + + +

+ = ⇒ = −

2 2 2 2

2 2 2 2

5 1 2 4

1۰ 25 2 1 4 4 ۸ 1۶

۶ ۶ ۶ 1
x است، پس  y− − =2 4 ۰ A روی خط  a b( , ) اکنون توجه کنید که 

 a b b b b a− − = ⇒ − − − = ⇒ =− ⇒ =2 4 ۰ 1 2 4 ۰ 1 2
)A نقطۀ مورد نظر است. , )−2 1 بنابراین 

طول ضلع‌های مثلث ABC را حساب می‌کنیم.101

 

AB a a a a a

AC a a a a a

BC a a a a a

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

= − − + − − =

= − − + − =

= − + + + =

2 2 2

2 2 2

2 2 2

۸

3 3 ۸

3 3 ۸
AB و مثلث ABC متساوی‌الاضلاع است. AC BC= = بنابراین 

C رأس س�وم مثل�ث باش�د، در این صورت 111 a b( , ) ف�رض می‌کنیم 
می‌توان نوشت

 
AB AC a b

BC a b

      , ( ) ( )

( ) ( )

= + = = − + −

= + + −

2 2 2 2

2 2

4 2 2۰ 3 3

1 1
پس

 

AC BC a b a b

a a b b a a b b

a b b a

( ) ( ) ( ) ( )= ⇒ − + − = + + −

− + + − + = + + + − +

+ = ⇒ = −

2 2 2 2

2 2 2 2

3 3 1 1

۶ ۹ ۶ ۹ 2 1 2 1

2 4 4 2
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از طرف دیگر،

 

AC AB a b

a a

a a a a a a

a b
a a

a b

( ) ( )

( ) ( )

= ⇒ − + − =

− + − − =

− + + − + = ⇒ − − =

 = + ⇒ = −− − = ⇒
= − ⇒ = +

2 2

2 2

2 2 2

2

3 3 2۰

3 4 2 3 2۰

۶ ۹ 4 4 1 2۰ 5 1۰ 1۰ ۰

1 3 2 2 3
2 2 ۰

1 3 2 2 3

چون O وسط AB است، پس121

 a ba b      ,+ +− = ⇒ =− = ⇒ =2 32 ۶ 5 7
2 2

 

)B سر دیگر قطر است. , )−۶ 7 پس 

A 2 3( , )

O 2 5( , )�

B a b( , )

با توجه به شکل زیر131

 

C C
C C

A B
C

A B
C

x y
x y

x x ax a

y y by b

     ,
+ +

= ⇒ =− = ⇒ =−

+ += ⇒− = ⇒ =−

+ − += ⇒− = ⇒ =−

4 3
1 2 1 1

2 2
32 7

2 2
11 1

2 2
)B نقطۀ مطلوب است. , )− −7 1 پس 

ابتدا نقطۀ M وسط ضلع BC را معین می‌کنیم.141

 B C B C
M M

x x y y
x y    ,

+ ++ − += = = = = =1 5 1 13 ۰
2 2 2 2

اکنون طول میانۀ AM را حساب می‌کنیم.

 AM ( ) ( )= + + − =2 23 1 ۰ 3 5

ابتدا مختصات س�ه رأس مثلث را حس�اب می‌کنیم. کافی است توجه 151
کنیم که خط‌های داده شده در چه نقطه‌هایی یکدیگر را قطع می‌کنند.

 
AB y x

x x x y
AC y x

:

:

 = +
⇒ + =− + ⇒ = ⇒ =

− + =


1
1 1 ۰ 1

1

) است. به همین ترتیب , )۰ 1 یعنی مختصات رأس A به صورت 

 
AB y x

x x x y B
BC y x

:
( , )

:

= + ⇒ + = − ⇒ = ⇒ = ⇒
= −

1
1 2 3 4 5 4 5

2 3

AC y x
x x x

BC y x

y C

:

:

( , )

=− + ⇒− + = − ⇒ =
= −

=− ⇒ −

1 41 2 3
32 3

1 4 1
3 3 3

اکنون مختصات ‌M وسط AB را حساب می‌کنیم:

 A B A B
M M

x x y y
x y    ,

+ ++ += = = = = =۰ 4 1 52 3
2 2 2 2

فاصلۀ نقطه‌های C و M برابر طول میانۀ CM است.

 
CM= − + +

= =

2 24 12 3
3 3

1۰4 2 2۶
۹ 3

( ) ( )

طول ضلع BC دو برابر طول پاره‌خط MN است. پس161

 

BC MN=

= + + +

=

2 2

2

2 3 3 5 3

2۰

( ) ( )

چون M وسط قطرهای AC و BD است، پس171

 
A C B D

M D D

A C B D
M D D

x x x x
x x x

y y y y
y y y

+ +
= = ⇒ + = + ⇒ =

+ +
= = ⇒ + = + ⇒ =

1 5 2 4
2 2

3 1 ۰ 4
2 2

)D رأس دیگر متوازی‌الاضلاع است. , )4 4 پس 

1 3A( , )

B 2 0( , )

C 5 1( , )

D a b( , )

M

) وس�ط پاره‌خطی ک�ه نقطه‌های 181 , )−2 5 ابت�دا توج�ه کنید ک�ه چون 
) را ب�ه ه�م وصل می‌کند، نیس�ت پس ای�ن نقطه‌ها دو رأس  , )−1 ۰ ) و  , )3 2

مقابل متوازی‌الاضلاع نیستند و دو رأس مجاور هستند. مطابق شکل،

 
A C C

M C

A C C
M C

x x x
x x

y y y
y y

+ − +
= ⇒ = ⇒ =

+ +
= ⇒− = ⇒ =−

1
2 5

2 2
۰

5 1۰
2 2

 

 
B D D

M D

B D D
M D

x x x
x x

y y y
y y

+ +
= ⇒ = ⇒ =

+ +
= ⇒− = ⇒ =−

3
2 1

2 2
2

5 12
2 2

)C و  , )−5 1۰ پس نقطه‌های 

)D رأس‌ه�ای دیگر  , )−1 12

متوازی‌الاضلاع هستند.

A

B

C

M

1 0A( , )�

B 3 2( , )

M 2 5( , )�

D

C
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نقط�ۀ 191  ( , )۸ ۰ و   ( , )−۰ 4 نقطه‌ه�ای  می�ان  پاره‌خ�ط  وس�ط 

) اس�ت. ش�یب خطی که از مب�دأ، یعنی نقطۀ  , )−4 2 ) یعنی  , )+ − +۰ ۸ 4 ۰
2 2

. − − =−
−
2 ۰ 1

4 ۰ 2
) می‌گذرد برابر است با  , )−4 2 ) و نقطۀ  , )۰ ۰

اگر نقطه‌های B ، A و C روی یک خط راست باشند، شیب خطی که از A و 202
B می‌گ�ذرد، با ش�یب خط�ی که از B و C می‌گذرد برابر اس�ت. ش�یب خط�ی که از 

 . a a
a a( )

+ − = =−
− + −

2 2 1
1 1

)a می‌گذرد برابر است با  , )+1 2 )a و  , )+1 2 نقطه‌های 

، آن‌وقت  a =۰ ، زی�را اگر  a ≠۰ )توج�ه کنید که چون نقطه‌ه�ا متمایزند، پس 
)a یکس�ان می‌ش�وند.( ش�یب خط�ی ک�ه از  , )+1 2 )a و  , )+1 2 نقطه‌ه�ای 

 می‌گذرد برابر است با
a a

( , )
+ +
1 2

1 1
)a و  , )+1 2 نقطه‌های 

 
a a a a aa a

a a
a

( ) ( )( ) ( )

( )

− + − + + − + ++ = = = +
− + −−

+

2
2 2 2 1 2 2 3 21 3

1 1 11
1

. a =−4 +a ، بنابراین  =−3 1 در نتیجه باید 

فرض کنی�د نقطه‌های برخورد خط l با محورهای مختصات نقطه‌های 212
)b باش�ند. در این صورت وسط پاره‌خط میان این نقطه‌ها، نقطۀ  , )۰ )a و  , )۰

a است. به این ترتیب b( , )
2 2

 a b a b( , ) ( , ) ,= ⇒ = =3 2 ۶ 4
2 2

) می‌گذرد به صورت زیر است: , )۰ 4 ) و  , )۶ ۰ معادلۀ خطی که از نقطه‌های 

 y x y x x y( ) ( )−− = − ⇒ =− − ⇒ + − =
−

۰ 4 2۰ ۶ ۶ 2 3 12 ۰
۶ ۰ 3

) و 222 , )−7 ۰ ) و  , )5 4 خط مورد نظر از وس�ط پاره‌خط میان نقطه‌های 

) می‌گذرد. وسط پاره‌خط  , )−۰ 3 ) و  , )−۶ 5 نیز وسط پاره‌خط میان نقطه‌های 

) اس�ت. وسط پاره‌خط میان  , )−1 2 ) نقطۀ  , )−7 ۰ ) و  , )5 4 میان نقطه‌های 

) اس�ت. معادل�ۀ خطی که از  , )−3 4 ) نقطۀ  , )−۰ 3 ) و  , )−۶ 5 نقطه‌ه�ای 

) می‌گذرد به صورت زیر است: , )−3 4 ) و  , )−1 2 نقطه‌های 

 y x y x x y( )
( ) ( )( )− −

− = − − ⇒ − =− + ⇒ + − =
− −

2 4 32 1 2 1 3 2 1 ۰
1 3 2

)  می‌گذرد به 232 , )−1 2 ) و  , )− −3 4 معادل�ۀ خط�ی ک�ه از نقطه‌ه�ای 
صورت زیر است:

 y x x y( )
( ) ( ( ))

− − −
− − = − − ⇒ − − =

− −
4 24 3 2 5 ۰

3 1
 

) اس�ت. فاصلۀ این نقطه را تا دو  , )5 ۰ مح�ل برخ�ورد این خط با محور x نقطۀ 

سر پاره‌خط حساب می‌کنیم:

 
IU#¾±‚IÎ

IU# ‚

 

¾± IÎ

− − = + + + =

− = − + + =

2 2

2 2

3 4 5 3 ۰ 4 ۸۰

1 2 5 1 ۰ 2 2۰

( , ) ( ) ( )

( , ) ( ) ( )

. =۸۰ 2
2۰

نسبت این فاصله‌ها برابر است با 

یعنی محور x پاره‌خط مدنظر را به نسبت 1 به 2 تقسیم می‌کند.
242 ، AB می‌گذرد. وس�ط ضلع AB از وس�ط ضلع C میان�ۀ نظیر رأس

) اس�ت که می‌ش�ود نقطۀ  , )−2 3 ) و  , )2 1 وس�ط پاره‌خ�ط می�ان نقطه‌ه�ای 

) و  , )۰ 2 ). معادل�ۀ خطی ک�ه از نقطه‌های  , )۰ 2 )، یعن�ی نقط�ۀ  , )− +2 2 1 3
2 2

)C می‌گذرد به صورت زیر است: , )4 5

 y x x y( )−− = − ⇒ − + =
−

2 52 ۰ 3 4 ۸ ۰
۰ 4

) اس�ت،  , )۰ 2 )C از نقطۀ  , )4 5 طول میانۀ نظیر رأس C برابر با فاصلۀ نقطۀ 

. ( ) ( )− + − =2 24 ۰ 5 2 5 که برابر است با 

− است. در نتیجه، اگر شیب 252 3
4

x برابر با  y+ + =3 4 5 ۰ شیب خط 

. معادلۀ  m= 4
3

، در نتیجه  m− × =−3 1
4

خط مورد نظر برابر m باش�د، باید 

) می‌گذرد به صورت زیر است: , )1 2 4 است و از نقطۀ 
3

خطی که شیب آن 

 y x x y( )− = − ⇒ − + =42 1 4 3 2 ۰
3

 

نقط�ۀ 262  ( , )3 11 و   ( , )1 5 نقطه‌ه�ای  می�ان  پاره‌خ�ط  وس�ط 

x برابر با 4  y− + =4 ۸ ۰ ) اس�ت. ش�یب خ�ط  , )2 ۸ ) یعنی  , )+ +3 1 11 5
2 2

، در نتیجه  m=−4 اس�ت. اگر ش�یب خ�ط مورد نظ�ر برابر m باش�د، بای�د 1

) می‌گذرد  , )2 ۸ − است و از نقطۀ  1
4

. معادلۀ خطی که ش�یب آن  m=− 1
4

به صورت زیر است:

 y x x y( )− =− − ⇒ + − =1۸ 2 4 34 ۰
4

نقط�ۀ 272  ( , )۶ 1 و   ( , )−2 1۹ نقطه‌ه�ای  می�ان  پاره‌خ�ط  وس�ط 

) اس�ت. ش�یب خط�ی ک�ه از نقطه‌ه�ای  , )−4 ۹ ) ، یعن�ی  , )+ − +2 ۶ 1۹ 1
2 2

. اگر شیب خط  ( )− −
=−

− −
3 1 2

1 5 3
) می‌گذرد برابر است با  , )−5 1 ) و  , )−1 3

. معادلۀ  m= 3
2

، در نتیج�ه  m( )− =−2 1
3

م�ورد نظر برابر m باش�د، بای�د 

) می‌گذرد به صورت زیر است: , )−4 ۹ 3 است و از نقطۀ 
2

خطی که شیب آن 

y x x y( ) ( )− − = − ⇒ − − =3۹ 4 3 2 3۰ ۰
2

1 است. اگر شیب خط مورد نظر 282
7

x برابر با  y− + =7 5 ۰ شیب خط 

. چون طول از مبدأ خط  m=−7 ، در نتیجه  m× =−1 1
7

برابر m باش�د، باید 

) می‌گذرد.  , )3 ۰ مورد نظر 3 است، پس این خط از نقطۀ 

) می‌گذرد به صورت  , )3 ۰ 7− است و از نقطۀ  معادلۀ خطی که شیب آن برابر 

زیر است:
 y x x y( )− =− − ⇒ + − =۰ 7 3 7 21 ۰



پاسخ پرسش های چهارگزینه ای

فصل نهم

11 ابتدا توجه کنید که  ۀنیزگ - 	1

 B A

C B

AB x x m m m

BC x x m m m

| | | ( )| | |

| | | | | |

= − = − − = +

= − = + − = +

2 1 1

3 1 2 1
 

بنابراین

 
m m

m m m
m m

| | | | | |
+ = ⇒ =+ − + = ⇒ + = ⇒
+ =− ⇒ =−

1 3 2
2 1 1 3 1 3

1 3 4
 

. −2 پس مجموع مقادیر ممکن برای m برابر است با 

22- و  ۀنیزگ   x y( , )1 1 نقطه‌ه�ای می�ان  پاره‌خ�ط  وس�ط  نقط�ۀ  	2

 اس�ت. بنابراین، نقطۀ وسط پاره‌خط 
x x y y

( , )
+ +1 2 1 2
2 2

x نقطۀ  y( , )2 2

) یعن�ی نقط�ۀ  , )− − +2 4 3 5
2 2

) نقط�ۀ  , )−4 5 ) و   , )−2 3 می�ان نقطه‌ه�ای 
) است. , )−3 4

33- ابتدا مختصات وسط AB را پیدا می‌کنیم ۀنیزگ  	3

 A B A B
M M

x x y ym m m nx y     ,
+ ++ + + + += = = = =1 3 4 2
2 2 2 2 2

بنابراین

 
m m m

m n n n

+ = ⇒ + = ⇒ =

+ + =− ⇒ + + =− ⇒ =−

4 4 4 8 4
2

2 3 2 4 6 12
2

 

. mn=−48 در نتیجه 
44- چون قطرهای متوازی‌الاضلاع یکدیگر را نصف می‌کنند،  ۀنیزگ  	1

مطابق شکل، M وسط AC و BD است. یعنی 
A C B D

M

D
D

A C B D
M

D
D

x x x x
x

x
x

y y y y
y

y
y

+ +
= =

++ = ⇒ =

+ +
= =

++ = ⇒ =

2 2
32 4 3

2 2

2 2
43 2 1

2 2
) است. , )3 1 پس مختصات D به‌صورت 

55- ی�ا  ۀنیزگ  متوازی‌الاضالع  در   ( , )3 2 و    ( , )1 4 رأس‌ه�ای  	1
مجاورند یا رأس‌های مقابل هس�تند بنابراین بای�د مقدار a و b را از دو رابطۀ زیر 

به‌دست آوریم:

 

b b
a b a b

a a

b b
b a a b

a a

( , ) ( , )

( , ) ( , )

+ = ⇒ =+ + + += ⇒ ⇒ − =
+ = ⇒ =
+ = ⇒ =+ + + += ⇒ ⇒ − =
+ = ⇒ =

1 5 4
2 3 2 1 3 4 2 2 1

2 2 2 2 2 7 5
2 2

2 2 2
2 3 3 1 2 4 2 1

2 2 2 2 3 3 3
2

 

تش�کیل  ک�ه   a b( , ) ( , ) ( , )= =2 3 2 3 اخی�ر  حال�ت  در  ک�ه  ش�ود  توج�ه 
متوازی‌الاضلاع نمی‌دهد.

66- )  ۀنیزگ  , )− 1 3
2

) یعنی  , )− + +1 0 2 4
2 2

وسط ضلع AC نقطۀ  	1

) می‌گذرد به‌صورت زیر  , )− 1 3
2

) و  , )2 1 است. معادلۀ خطی که از نقطه‌های 

y است: x y x−− = − ⇒ + =
+

1 31 2 5 4 13
12
2

( )  

77- ابتدا مختصات وسط AB را حساب می‌کنیم ۀنیزگ  	2

 A B A B
M M

x x y y
x y      ,

+ ++ −= = = = = =−2 4 1 33 1
2 2 2 2

 

)O را باید حساب کنیم , )0 0 )M از  , )−3 1 بنابراین فاصلۀ نقطۀ 

 OM ( ) ( )= − + − − =2 23 0 1 0 10  

88- )  ۀنیزگ  , )1 3 ) یعنی  , )− + +1 3 2 4
2 2

وس�ط ضلع BC نقط�ۀ  	1

اس�ت. ط�ول میان�ۀ وارد از رأس A براب�ر فاصلۀ نقطۀ A و این نقطه اس�ت که 

. ( ) ( )− + − = + =2 2 2 24 1 7 3 3 4 5 می‌شود 

99- a از مبدأ مختصات برابر اس�ت با  ۀنیزگ  a( , )3 فاصلۀ نقطۀ  	2

. a=±3 . بنابراین  a a a a a a( ) | |+ = + = = =2 2 2 2 23 3 4 2 6

101 فاصلۀ A تا B برابر است با0- گزینۀ 	2
AB m m m m m m( ) ( ) | |= + + − − = =2 2 23 2 29 29

بنابراین
 m m m| | | |= ⇒ = ⇒ =±29 58 2 2  

111 توجه کنید که- گزینۀ1 	1

 
AB a a a a

a a a a a a

( ) ( ) ( ) ( )= − + + = ⇒ − + + =

− + + + + = ⇒ + + =

2 2 2 2

2 2 2

1 13 1 132 3 2 3
2 2 2 4

1 134 12 9 5 11 6 0
4 4

 

بنابراین مجموع مقدارهای ممکن a برابر است با مجموع جواب‌های این معادله، 

. −11
5

یعنی 

121 توجه کنید که 2- گزینۀ 	1

 
AB k k

BC k k

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

= − + − = + −

= − + − = + −

2 2 2

2 2 2

1 5 4 1 1

4 5 1 16 4
 

. در نتیجه k k( ) ( )+ − = + −2 21 1 16 4 طبق فرض مسئله، باید 

 k k k k k k

k k

− + = − + ⇒− + =− +

− =− ⇒ =

2 28 32 2 2 8 32 2 2

6 30 5
 

فصل نهم: پاسخ پرسش های چهارگزینه ای

A

B

C

D

M
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131 ابتدا مختصات M را حساب می‌کنیم3- گزینۀ 	1

 A B A B
M M

x x y ya ax y      ,
+ ++ += = = =1 2
2 2 2 2

 

بنابراین

 
a a a a a aOM

a a a a

( ) ( )+ + + + + + += − + − = ⇒ =

+ + = ⇒ + − =

2 22 2

2 2

1 2 2 1 4 40 0 2 2
2 2 4

2 6 5 4 2 6 11 0
4

 

پس مجموع مقادیر ممکن برای a برابر است با مجموع جواب‌های معادلۀ اخیر 

. − =−6 3
2

یعنی 

141 طول اضلاع را حساب می‌کنیم4- گزینۀ 	2

 

AB

AC

BC

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

= − + + − − = + =

= + + − = + =

= + + + = + =

2 2

2 2

2 2

7 3 3 6 16 81 97

2 3 1 6 25 25 50

2 7 1 3 81 16 97

 

بنابراین مثلث متساوی‌الس�اقین اس�ت. توج�ه کنید که طول اضالع در رابطۀ 
فیثاغورس صدق نمی‌کنند و مثلث قائم‌الزاویه نیست.

151 )a بگیرید. در این صورت5- گزینۀ , )0 نقطۀ مورد نظر را  	3

 

a a

a a a a

a a a a a

( ( )) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

− − + − = − + −

+ = + − ⇒ + = + −

+ = + − + ⇒ = ⇒ =

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2

0 4 0 0 9 5

16 81 5 16 81 5

16 81 10 25 10 90 9

 

161 y اس�ت، پس 6- گزینۀ x= چ�ون نقط�ۀ م�ورد نظ�ر روی خ�ط 	2
 ( , )2 5 ) و  , )1 2 a اس�ت. چون فاصلۀ این نقط�ه از نقطه‌های  a( , ) به‌صورت 

برابر است، پس

 

a a a a

a a a a

a a a a a a

a a

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

− + − = − + −

− + − = − + −

− = − ⇒ − + = − +

= ⇒ =

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

1 2 2 5

1 2 2 5

1 5 2 1 10 25

8 24 3
) است. , )3 3 پس نقطۀ مورد نظر 

171 a باش�د. چون 7- گزینۀ b( , ) ف�رض کنی�د نقطۀ مورد نظر نقطۀ  	4
. چون فاصلۀ نقطۀ  b a=− +2 5 y است، پس  x=− +2 5 این نقطه روی خط 

) برابر است، پس , )1 4 ) و  , )−1 2 a تا نقطه‌های  b( , )

 

a b a b

a b a b

a a a a

a a a a

a a a a a a a a a a

+ + − = − + −

+ + − = − + −

+ + − + − = − + − + −

+ + − + = − + − +

+ + + − + = − + + − + ⇒ = ⇒ =

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

1 2 1 4
1 2 1 4
1 2 5 2 1 2 5 4
1 2 3 1 2 1
2 1 4 12 9 2 1 4 4 1 4 8 2

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

181  اس�ت و ش�یب خط 8- گزینۀ
a
2 x برابر  ay− =2 1 ش�یب خ�ط  	4

a2 اس�ت. پس برای اینکه دو خط بر هم عمود باش�ند، 

4
a برابر  x y− =2 4 3

. در نتیجه a a− =
2

2 4
باید 

 a a a a a a      ( ) ,+ = ⇒ + = ⇒ =− =2 2 0 2 0 2 0  

191 1− 9- گزینۀ حاصل‌ضرب ش�یب‌های دو خط عم�ود بر هم برابر  	4
است. در نتیجه

 k k k k
k

( )
( )

− −
× =− ⇒ − = ⇒ =

53 1 3 5 2 15
2

 

02- گزینۀ20  −1 حاصل‌ض�رب ش�یب خط‌ه�ای AB و BC براب�ر  	2
است. در نتیجه

 m m
m m

− − − −× =− ⇒− × =−
− − −
− =− ⇒ =

5 1 1 2 11 6 1
3 2 2 2

2 6 8
 

212 x عمود اس�ت، - گزینۀ1 y+ =3 8 12 ش�یب خط�ی که بر خ�ط  	1

8 اس�ت. خطی ک�ه از نقطۀ 
3

قرین�ۀ عکس ش�یب این خط اس�ت، یعن�ی برابر 

8 می‌گذرد به‌صورت زیر است:
3

)  با شیب  , )− −1 2

 y x x y( )+ = + ⇒ − + =82 1 8 3 2 0
3

 

22- گزینۀ22  ( , )− −2 3 )  و  , )−1 6 ش�یب خطی ک�ه از نقطه‌ه�ای  	1

. بنابراین ش�یب خطی که بر این خط عمود  + =
− +
6 3 9
1 2

می‌گذرد برابر اس�ت با 

− اس�ت و از نقطۀ  1
9

. معادلۀ خطی که ش�یب آن  − 1
9

اس�ت برابر اس�ت ب�ا 

) می‌گذرد به‌صورت زیر است: , )−0 5

 y x x y− − =− − ⇒ + + =15 0 9 45 0
9

( ) ( )  

32- گزینۀ23 ) قطع  , )0 2 ax مح�ور y را در نقطۀ  y+ − =2 4 0 خ�ط  	3
x نیز هست، بنابراین by+ + =2 6 0 می‌کند. این نقطه روی خط 

 b b× + × + = ⇒ =−2 0 2 6 0 3  
1− است: چون دو خط برهم عمودند، حاصل‌ضرب شیب‌های آن‌ها 

 a a b
b

( ) ( )− × − =− ⇒ =− =2 1 3
2

 

. ab=−9 بنابراین 

42- گزینۀ24 x عمود است، پس  ay− =7 x بر خط  y+ =3 4 خط  	2
1− است: حاصل‌ضرب شیب این خط‌ها 

 a
a

− × =− ⇒ =13 1 3  

bx عمود اس�ت، پ�س حاصل‌ضرب  y+ =−2 5 x بر خ�ط  y− =3 7 خ�ط 
1− است: شیب این خط‌ها 

 b b( )× − =− ⇒ =1 1 6
3 2

 

. a b+ =9 بنابراین 

52- گزینۀ25 . حاصل‌ضرب  + =
+

1 3 4
2 1 3

BC برابر است با  شیب خط  	1

ش�یب‌های دو خط عمود برهم برابر 1− اس�ت، پس ش�یب ارتفاع وارد از رأس 

− است. معادلۀ ارتفاع مورد نظر، معادلۀ خطی است که از نقطۀ  3
4

A برابر با 

− می‌گذرد: 3
4

)A با شیب  , )−2 4

 y x x y( )− =− + ⇒ + − =34 2 3 4 10 0
4

 



ه این های چهارگزیشهم: پاسخ پرسنفصل 
)304(

62- گزینۀ26   ( , )− −9 2 ) و  , )−3 10 وس�ط پاره‌خط میان نقطه‌های  	1

m روی  m( , )−4 ) اس�ت. چون نقطۀ  , )−6 4 ) یعنی  , )− − −3 9 10 2
2 2

نقطۀ 

عمودمنصف مورد نظر اس�ت، پس حاصل‌ضرب ش�یب خطی ک�ه از نقطه‌های 

) و  , )−3 10 ) می‌گ�ذرد و خط�ی ک�ه از نقطه‌ه�ای  , )−6 4 m و  m( , )−4

1− است: ) می‌گذرد برابر  , )− −9 2

 m m m
m m
− − + −× =− ⇒ × =− ⇒ =
+ − + +
4 4 10 2 8 101 2 1

6 3 9 6 3
 

72- گزینۀ27  ( , )− −7 4 ) و  , )−5 2 وس�ط پاره‌خ�ط میان نقطه‌ه�ای  	3

) اس�ت و ش�یب خط می�ان آن‌ها برابر  , )− −6 1 ) یعنی  , )− − −5 7 2 4
2 2

نقطۀ 

 −1 . حاصل‌ضرب ش�یب‌های دو خط عمود برهم برابر  + =
− +
2 4 3
5 7

اس�ت با 

− اس�ت و چ�ون از نقطۀ  1
3

اس�ت. بنابرای�ن ش�یب عمودمنص�ف م�ورد نظر 

) می‌گذرد معادلۀ آن چنین است: , )− −6 1

 y x x y( )+ =− + ⇒ + + =11 6 3 9 0
3

 

82- گزینۀ28 ) و  , )4 4 راه‌ح��ل اول وس�ط پاره‌خط�ی ک�ه نقطه‌ه�ای  	3

) است. چون  , )3 1 ) یعنی  , )+ −4 2 4 2
2 2

) را به هم وصل می‌کند نقطۀ  , )−2 2

x است، پس مختصات آن در معادلۀ این خط  ky+ − =6 0 این نقطه روی خط 

صدق می‌کنند:
 k k+ × − = ⇒ =3 1 6 0 3  

) می‌گذرد برابر است  , )−2 2 ) و  , )4 4 راه‌حل دوم شیب خطی که از نقطه‌های 

x عم�ود اس�ت، پس  yk+ − =6 0 + و چ�ون ای�ن خ�ط بر خ�ط  =
−

4 2 3
4 2

ب�ا 

1− است: حاصل‌ضرب شیب‌های آن‌ها برابر 

 k
k

( )− × =− ⇒ =1 3 1 3  

92- گزینۀ29 معادلۀ خط را به‌صورت زیر در می‌آوریم: 	2
 x y+ − =4 3 36 0  

 . | |+ −
=

+2 2

0 0 36 36
54 3

فاصلۀ مبدأ مختصات از این خط برابر است با 

03- گزینۀ30 ابت�دا معادل�ۀ خط�ی را ک�ه از نق�اط B و C می‌گ�ذرد،  	3
می‌نویسیم:

 
B C

BC
B C

B BC B

y y
m

x x

y y m x x y x( ) ( )

− −= = =
− − −

− = − ⇒ − = +

1 2 1
2 0 2

11 2
2

 

x است. y− + =2 4 0 پس معادلۀ BC به‌صورت 
AH است: حالا فاصلۀ نقطۀ A از BC را حساب می‌کنیم که همان طول 

 AH | |

( )

− +
= = =

+ −2 2

1 4 4 1 5
551 2

 

A

B C
H

313 x برابر است با- گزینۀ1 y+ − =2 1 0 )k از خط  , )2 فاصلۀ نقطۀ  	3

 k k k k k 

+ − +
= = ⇒ + = ⇒ = =−

4 1 3 2 5 3 10 7 13
5 5

| | | |
| | ,  

23- گزینۀ32 x بنویس�یم، فاصلۀ  y+ − =12 9 1 0 اگر خط را به‌صورت  	4

)k از آن برابر است با , )1
2

نقطۀ 

 
k

k k

k k k 

× + × −
= ⇒ + = + = ⇒ =± −

+
= ± − ⇒ = =−

2 2
2 2

112 9 1
2 2 9 5 2 12 9 30 9 30 5
12 9 1 25 3530 5

9 9 9

| |
| |

( ) ,

 

10− است.
9

بنابراین مجموع مقدارهای مورد نظر k برابر با 

33- گزینۀ33 − اس�ت. ش�یب خط  1
2

y برابر  x+ =2 ش�یب خ�ط 1 	2

عمود بر این خط 2 اس�ت. پس معادلۀ خطی را که ش�یب آن 2 باش�د و از نقطۀ 

)  بگذرد می‌نویسیم: , )−1 2
 y x y x x y( )− = + ⇒ = + ⇒ − + =2 2 1 2 4 2 4 0  

فاصلۀ مبدأ مختصات از این خط مطلوب مسئله است که برابر است با

 OH | |− +
= =

+

0 0 4 4
4 1 5

 

43- گزینۀ34  m ب�ا ش�یب A( , )−2 1 معادل�ۀ خط�ی را ک�ه از نقط�ۀ  	1
می‌گذرد می‌نویسیم:

 y m x mx y m( )− = + ⇒ − + + =1 2 2 1 0  
)B از خط بالا برابر است با , )3 1 فاصلۀ 

 m m m

m m

| | | |− + +
=

+ +2 2

3 1 2 1 5

1 1
 

بنابراین

 

m m m m m
m

m m m

| |
| |= ⇒ = + ⇒ = +

+

= ⇒ = ⇒ =±

2 2 2
2

2 2

5 4 5 4 1 25 16 16
1

16 49 16
9 3

 

53- گزینۀ35 و   x y k− + =2 0 به‌ص�ورت  را  خط‌ه�ا  ابت�دا  	3
 AH′ A از دو خط برابر AH و  x می‌نویس�یم. حالا اگر فاصلۀ  y− − =2 1 0

 . kAH | |+ −′=
+

2 1
1 4

k و  kAH | |+ +
=

+

2 1
4 1

باشد، آن‌گاه 

 
k k k

AH AH k k
k k k

| | | |
+ = + ⇒ =

′= ⇒ + = + ⇒
+ =− − ⇒ =−

3 1 2 2 1
2 3 1 2 1 33 1 2 2

5

 

63- گزینۀ36  x y+ + =6 8 1 0 شعاع دایره برابر فاصلۀ نقطۀ O از خط  	4
است.

 R | |− +
= =

+

6 8 1 1
1036 64

 

 . S R π=π =2
100

بنابراین مساحت دایره برابر است با 

H

O
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